

# 商务部回应如何看待中美经贸往来 对全球经济增长有举足轻重作用

新华社北京2月16日电 商务部新闻发言人束珏婷16日说，中美经贸合作事关两国人民切身利益，对全球经济增长有着举足轻重的作用。2022年，双方统计数据均显示中美双边贸易额创历史新高，展现出较强韧性。这充分说明了中美经济结构高度互补、经贸合作互利共赢的本质。

束珏婷在商务部当天举行的例行新闻发布会上回

答有关中美经贸往来及前景的提问时作出上述回应。束珏婷说，近期中国美国商会表示，对于中国企业来说，中国市场不是“可选项”，而是“必选项”，商会将和会员企业一起把握新的发展机遇。美中贸易全国委员会认为，美中“挂钩”才是让两国人民受益的良策。中方将始终坚持开放合作，以自身发展为世界提供机遇。

# 习近平主持召开中共中央政治局常务委员会会议 抓实抓细新阶段疫情防控工作 坚决巩固住来之不易重大成果

新华社北京2月16日电 中共中央政治局常务委员会2月16日召开会议，听取近期新冠疫情防控工作情况汇报。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会议指出，3年多来，我国抗疫防疫历程极不平凡。以习近平同志为核心的党中央始终坚持人民至上、生命至上，团结带领全党全国各族人民同心抗疫，以强烈的历史担当和强大的战略定力，因时因势优化调整防控政策措施，高效统筹疫情防控和经济社会发展，成功避免了致病力较强、致死率较高的病毒株的广泛流行，有效保护了人民群众生命安全和身体健康，为打赢疫情防控阻击战赢得了宝贵时间。

2022年11月以来，我们围绕“保健康、防重症”，不断优化调整防控措施，较短时间内实现了疫情防控平稳转段，2亿多人得到诊治，近80万重症患者得到有效救治，新冠死亡率保持在全球最低水平，取得疫情防控重大决定性胜利，创造了人类文明史上人口大国成功走出疫情大流行的奇迹。实践证明，党中央对疫情形势的重大判断、对防控工作的重大决策、对防控策略的重大调整是完全正确的，措施是有力的，群众是认可的，成效是巨大的。

会议强调，当前全国疫情防控形势总体向好，平稳进入“乙类乙管”常态化防控阶段，但全球疫情仍在流行，病毒还在不断变异。各地区各部门要以时时放心不下的责任感，深入总结3年多来特别是最近一段时间的经验做法，完善相关机制和举措，抓实抓细新阶段疫情防控各项工作，建强卫生健康服务体系，坚决巩固住来之不易的重大成果。

会议要求，要认真贯彻落实党中央决策部署，压实“四方责任”，盯紧关键环节，做好风险人员管控，在已有工作基础上再推进再落实。要加强疫情监测和常态化预警能力建设，健全疫情监测体系和信息报告制度，及时准确作出预警并采取必要的紧急防控措施。要根据病毒变异和疫苗保护情况，科学谋划下一阶段疫苗接

种工作，促进老年人接种率持续提升。要抓好常态化分级分层分流医疗卫生体系建设，继续优化资源布局，建强以公立医疗机构为主体的三级医疗卫生服务网络。要加强医疗物资生产保供，完善储备制度和目录，巩固完善人员、物资统筹调配机制，切实解决好基层一线能力、药品、设备等方面短板弱项。要统筹推进卫生健康领域科技攻关，积聚各方力量提升生命健康科技水平。要倍加珍惜抗疫斗争的重要成果，讲好中国抗疫故事，激励全党全国各族人民坚定必胜信心，在新时代新征程上披荆斩棘、奋勇前进。

会议还研究了其他事项。

## 市管干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神集中轮训研讨班开班

# 砥砺政治品格 锤炼过硬本领 为推进中国式现代化南通新实践作出更大贡献

本报讯（记者朱文君）昨日上午，市管干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神集中轮训研讨班在市委党校开班。市委副书记、市长吴新明作开班动员，强调要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，进一步砥砺政治品格、锤炼过硬本领，在新征程上奋勇争先、建功立业，为全面推进中国式现代化南通新实践作出新的更大贡献。

吴新明指出，党的二十大作出的各项决策、取得的各项成果，为党和国家事业发展指明了前进方向、明确了行动指南。学习贯彻党的二十大精神是当前和今后一个时期的首要政治任务。要学出坚定信仰，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，忠诚核心、信赖核心、追随核心、维护核心，紧跟总书记走好新的赶考之路。要学出前进方向，准确把握中国式现代化的中国特色、本质要求和重大原则，深刻理解中国式现代化“是什么、干什么、怎么干”等重要问题，沿着党中央指引的正确方向砥砺前行。

要学出使命担当，把学习贯彻党的二十大精神与深入落实总书记对江苏工作重要指示精神结合起来，与推进南通经济社会高质量发展结合起来，既为一域增光，又为全局添彩，一步一个脚印把党的二十大精神付诸行动、见之于成效。

吴新明指出，奋进现代化新征程，需要广大党员干部踔厉奋发、勇毅前行。各级领导干部要充分发挥头雁领航作用，以干部敢为引领地方敢闯、企业敢干、群众敢首创，奋力推动中国式现代化在江海大地展现可观可感的现实图景。要强化目标引领，始终锚定高质量发展目标追求、聚焦“一枢纽五城市”主攻方向、坚守发展为民的价值取向，探索出一条把握时代大势、符合发展规律、体现南通特色的现代化之路。要强化作风锤炼，牢固树立“南通发展、舍我其谁”的雄心，敢干大事、敢争第一，敢为人先、敢走新路，敢于负责、敢于担当，（下转A2版）

航作用，以干部敢为引领地方敢闯、企业敢干、群众敢首创，奋力推动中国式现代化在江海大地展现可观可感的现实图景。要强化目标引领，始终锚定高质量发展目标追求、聚焦“一枢纽五城市”主攻方向、坚守发展为民的价值取向，探索出一条把握时代大势、符合发展规律、体现南通特色的现代化之路。要强化作风锤炼，牢固树立“南通发展、舍我其谁”的雄心，敢干大事、敢争第一，敢为人先、敢走新路，敢于负责、敢于担当，（下转A2版）

省委常委、政法委书记刘建洋来通调研时强调  
不断提高基层社会治理水平  
为政法工作现代化提供有力保障

本报讯（记者李彤）15日至16日，省委常委、政法委书记刘建洋来通调研政法工作。市委副书记、市长吴新明陪同。

刘建洋一行首先前往海安市社会治理综合服务中心，实地察看中心运行质效，详细了解该中心矛盾问题一站式受理、一揽子调处、全链条解决的工作模式。“你们平均每天接待多少起法律咨询业务？”在自助服务区的智能无人律所设备前，刘建洋现场连线平台库随机匹配的一位律师，询问平台运用、律师数量以及群众满意度等情况。他指出，要不断健全调解机制，发挥好平台的实战作用，用群众易接受的方式服务好群众，切实打通法律服务的“最后一公里”。在李堡镇社会治理综合服务中心，刘建洋认真听取事件处置流程介绍后强调，要将更多的精力投向基层，整合各方力量形成一体化协同处置格局，切实增强主动发现风险隐患、一线化解矛盾纠纷的能力水平，有效提升人民群众安全感和满意度。

随后，刘建洋先后前往中央商务区警务工作站、紫琅第一小学、崇川区城东街道德民社区，察看巡处一体化改革、校园智慧安防以及城市社区网格化建设等情况。刘建洋指出，要压实“四方责任”，以党建夯实基层基础，充分发挥共建共治共享的社会治理制度作用，确保小事不出门，大事不出“格”。

调研座谈会上，刘建洋在听取相关情况汇报后，对我市政法工作予以充分肯定。他强调，南通政法系统要筑牢政治忠诚，把坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”作为最高政治原则、根本政治规矩，（下转A2版）

## 市残疾人联合会召开第八次代表大会 奋力推动全市残疾人事业高质量发展

本报讯（记者朱文君）昨日，市残疾人联合会第八次代表大会在市行政中心召开。会议全面总结过去五年来我市残疾人事业取得的成绩和经验，研究部署今后五年的主要工作，选举产生新一届市残联主席团和出席省残联代表大会的代表。

市委副书记、市长吴新明参加开幕式并讲话。市政协主席黄巍东，市人大常委会常务副主任、党组书记庄中秋参加会议。市委副书记、宣传部部长沈雷主持会议。

吴新明向大会召开表示热烈祝贺，他说，过去五年，全市残疾人事业加速发展，取得显著成绩。53万多残疾人朋友在不同领域、不同岗位创造了令人钦佩的业绩，为全市经济社会发展作出了积极贡献。他表示，当前南通正处于大有可为、大有作为的黄金发展期，这既为全市残疾人事业发展提供了广阔的舞台，也对做好残疾人工作提出了新的要求。希望市残联深入学习贯彻习近平总书记关于残疾人事业的重要论述和党的二十大精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，把所联系和服务的残疾人群众最广泛最紧密地团结在党的周围。要围绕残疾人的特殊需求，顺应残疾人对美好生活的新期待，着力提高基本保障、促进就业创业、发展康复事业、保障合法权益，让广大残疾人生活更有保障、更有尊严。（下转A2版）

迎两会 启新程

代表委员履职故事

全国人大代表李楠楠：

养老人才有缺口  
期待留住年轻人

距离全国两会召开还有半个月，这段时间，再次当选全国人大代表的常青乐龄护理院护理员李楠楠较之往常更加忙碌：白天全身心投入护理院老人的日常护理工作，下班回到家继续伏案，把准备带到全国两会上的建议进一步加以修改和完善。

“二次当选，在激动之余，我感受到的是肩上沉甸甸的责任。”李楠楠说，自2012年入职养老行业，11年的一线工作经历加之对身边同行的调研，让她更加真切地了解到当前养老行业的现状、存在哪些短板弱项、护理人员面临的瓶颈问题等。

“以江苏为例，全省失能老年人总数约为135万，如按照1:6的配备比例，需要专业养老护理员17.5万人，缺口超过12万。细化到个体身上，我今年32岁，我们这代90后子女的父母岁数也大都六十开外。”（下转A4版）

## 开局谱新篇 起步即冲刺

# 2.4188万标箱集装箱首制船在通命名

■中远海运川崎自主设计建造 ■世界上尺度最大的船舶之一



彭常青摄

本报讯（记者苗苗 通讯员彭常青）中国超大型集装箱船设计建造又有新突破。昨日上午，全球顶级装载量、具有完全自主知识产权的2.4188万标箱集装箱船“OOCL SPAIN”（东方西班牙）轮在南通命名。这是南通中远海运川崎船舶工程有限公司继2018年完成2万标箱系列集装箱船自主设计建造之后的又一力作，进一步奠定了中国超大型集装箱船建造在世界第一方阵的重要地位。

国家工信部、江苏省工信厅、南通市政府以及中远海运集团、中远海运重工、中远海运控股、中远海运集运、东方海外等有关领导、嘉宾到场

祝贺，见证这一历史性时刻。

2.4188万标箱超大型集装箱船是目前市场上最大的集装箱船，为国家高技术船舶名录产品和江苏省重大科技成果转化项目，堪称“船舶设计领域的明珠”，全球只有极少数船厂具有该船型的设计建造能力。“东方西班牙”轮船长399.99米，型宽61.3米，型深33.2米，载重量达22.8万吨，甲板面积相当于3.5个标准足球场，满载后可达22层普通住宅的高度，是目前世界上尺度最大的船舶之一，堪称“海上城堡”。

该船的研发，融合了最新技术成果及智能化手段，通过船体低阻线型优化，船舶智能能效管理和安全管理

系统搭载，大型永磁轴带发电机、高效节能系统以及极厚高强度止裂钢的设计应用，达到安全、节能、环保、载箱量大、智能化程度高等技术优势，综合性能达到国际先进水平，能效指数EEDI优于基准值50%以上，远超国际海事组织Phase3阶段要求，单箱油耗在同级别船型中达到世界领先水平，是中国自主研发设计的新一代高性能超大型集装箱船的杰出代表。

“东方西班牙”轮是南通中远海运川崎为东方海外（国际）有限公司所属东方海外货柜航运公司建造的6艘同型船中的第一艘。下月交付后，该船将投入AEU7航线和亚欧LL3

航线运营，为中远海运船队“承运全球”增添力量。

设计、建造超万箱级集装箱船，体现着一个国家的船舶配套、建造水平。在大型集装箱船设计建造方面，南通中远海运川崎一直处于国内领先地位。自2000年起，从时为中国最大的第五代5400标箱集装箱船建造起步，到后来的1万标箱、13386标箱、2万标箱，逐个实现国内同型船“零”的突破，攻克了超大型船舶“船型优化”“节能环保”“强度分析”“结构优化”“焊接工艺”等多项技术难题，在国内首次形成一套完整的设计与制造技术体系，创立了一个世界知名的中国船舶制造业品牌。